

广州“三驾马车”电力十足拼经济

广州供电局定制化供电服务,为经济高质量发展注入能源动力



今年以来,广州经济走出一条韧性向上的发展曲线。前10个月,汽车制造业转型升级投资增长9.9%,新能源车累计产量增长23.7%,外贸进出口总值首次在前10个月突破万亿元大关,创历史新高……投资、消费、外贸“三驾马车”,展现出强硬支撑作用。

作为经济的晴雨表,广州用电数据呈现出“整体平稳增长与结构性爆发并存”的鲜明特征。前10个月,新能源车整车制造业用电量同比大增101.26%,邮政业、数据中心用电增速超40%。数据背后,是南方电网广东广州供电局精准施策的“全生命周期定制化供电服务”,确保“三驾马车”电力满格,不仅为经济高质量发展注入动力,更是主动服务城市发展战略、推动产业升级、优化营商环境的关键抓手。

■ 投资:量身定制供电方案 “全程跟着项目跑”

今天的投资,就是明天的经济增长。近年来,广州重点谋划建设一批“打粮食”的产业项目和“强承载”的基础设施项目,以项目之进聚发展之力,为高质量发展蓄势蓄能。

在黄埔区新龙镇,总投资超70亿元、用电需求高达9万千瓦时的小鹏智达新能源基地正拔节生长,未来年产能预计达60万辆。黄埔供电局运用“信任筹建”政策,让项目开工整整提前一个月,还把变电站三年工期压缩到一年半,为企业早接电、早投产制定切实可行的实施路径。

在小鹏智达等大项目的带动下,新能源

整车制造业成为广州前10个月用电增长最为迅猛的领域之一,同比增长101.26%。在电力助推之下,作为广州支柱产业的汽车制造业正加快转型补链,今年1—10月完成投资增长9.9%。这一数据不仅彰显了行业发展的蓬勃活力,更体现了电力对战略性新兴产业快速落地的强支撑。

9月15日,位于南沙大岗镇的TCL智能制造项目全面送电,投产后年产值有望突破100亿元。面对总用电需求3.9万千瓦时的产业园,南沙供电局提前介入用电规划,电网建设与企业项目建设“同步规划、同步实施”。一期较原计划提前2个月接电,帮助企业节省大量临时用电成本,显著缩短生产线调试周期,为产业投资稳定增长筑牢能源根基。

小鹏智达、TCL智能制造等项目形成合力,推动广州今年1—10月工业投资稳定增长7.3%,体现了广州坚持产业第一、制造业立市,加快建设“12218”现代化产业体系的最新成果。10月30日,广州白云机场T3航站楼正式投运,进入“五条跑道、三座航站楼”超大规模运行时代。从航站楼动工到顺利投运,广州供电局提前谋划、定制化精准施策,送电时间比原计划整整早6个月。广州供电局还给T3装上“多重保险”,三个“超级电源”同时供电,从根本上降低停电风险。全方位的电力保障,为超极枢纽高效运转注入可靠动能。

从产业项目到基础设施项目,广州供电局“全程跟着项目跑”,聚焦“产业共性+企业个性”需求,构建覆盖企业全生命周期的服务体系,通过7大典型用电场景、20项精准服务举措,实现“一产业一画像、一企业一方案”,让企业全程用电无忧。

■ 消费:白鹅潭商圈用电量 实现两位数增速

消费对经济发展起到基础性作用。广州作为国际消费中心城市,“华南第一商圈”——天河路商圈人流熙攘,且多个商圈即将重磅“上新”。

9月19日,荔湾区聚龙湾项目首开区13600千瓦安负荷顺利投运送电,为聚龙湾太古里如期开业奠定电力基础。围绕全国首个国际高端滨水“双太古”项目,荔湾供电局组建“双经理”服务团队,提供全过程用电跟踪服务。服务团队更超前储备变电站址,为进一步释放片区发展潜能提供充裕的电力保障。精准高效的供电服务,为世界级地标商圈建设提速赋能,助力国际消费中心城市能级提升。今年前10个月,“城市第二地标”白鹅潭商圈用电量同比增长14.96%,增速在全市主要商圈中位居前列。随着商圈内的白鹅潭大湾区艺术中心、广州医药港、广州港集团等项目陆续投产,用电需求将持续增长。

10月30日,报装容量达18956.1千瓦安的广州南站新鸿基TOD项目(南站ICC)顺利送电。番禺供电局以定制化服务精准对接企业需求,以客户用电时间为节点倒排工期,大幅提升送电效率。这座总投资超200亿元的TOD综合体,涵盖写字楼、商场、酒店及住宅等多元业态,向2026年投用迈出关键一步。定制化的供电支撑,精准契合城市新枢纽建设需求,为TOD综合体多元业态发展注入强劲电力动能。

1—10月,广州市实现社会消费品零售总额9096.10亿元,同比增长3.8%。聚龙湾太古里、南站ICC等优质项目的投产,将助力广州加快建设国际消费中心城市,焕发“千年商都”新活力。

■ 外贸:一揽子产品 “电亮”全球物流枢纽

广州作为千年商都,优质商品汇聚于此,交易集散,货如轮转。“买全球、卖全球”,拉动经济增长“三驾马车”之一的外贸,离不开可靠的电力支撑。

9月5日,极兔速递广州转运中心暨大湾区产业园竣工送电,日均快件处理能力超过1500万单,这是极兔目前全球规模最大的自建物流枢纽。花都供电局打包定制“用电报装+线路搬迁+光伏”个性化用能产品,一揽子满足企业用电诉求。当前,极兔产业园与南方电网合作建设的分布式光



广州市双碳服务中心(绿电绿证服务中心)揭牌仪式现场。



广州举行绿色电力消费签约仪式现场,全国城市范围内规模最大的单批次绿证交易在广州落地。

伏正在施工,预计年均发电量达710万度。一揽子用能服务不仅保障物流枢纽高效运转,更助力广州夯实全球物流枢纽地位,为外贸发展打通能源通道。

极兔速递是广州邮政物流业用电增长的缩影。前10个月,广州邮政业用电量增长62.25%。广州供电局针对物流园区推出专项服务,通过柔性负荷管理与错峰用电指导,既保障设备运行,又帮助企业降低用电成本。

使用可再生能源生产的绿色电力,获得绿电证书,正成为众多外向型企业提升全球竞争力的途径。3月27日,广州举行绿色电力消费签约仪式,当天广州市绿电成交规模达168亿度,是全国城市范围内规模最大的单批次绿证交易。5月22日,广州市“双碳”服务中心(绿电绿证服务中心)揭牌成立,依托该中心广州供电局协助企业应对国际绿色贸易规则,为外贸高质量增长增添绿色动力。

在供电助力之下,前10个月广州市外贸进出口总值达1.02万亿元,创下历史新高,同比增长12.1%。其中,出口6823.6亿元,同比增长20.5%,增速居全国主要(前十)外贸城市首位、广东省21个地市首位。

■ 电力:入选全国十大 优化营商环境案例

一系列亮眼经济数据的背后,是广州供电局创新推出的“全生命周期定制化供电服务”,以用户需求为导向,聚焦广州“12218”现代化产业体系建设要求,为企业全生命周期提供“一揽子”供电服务,既支撑“顶天立地”大企业稳健发展,也助力“铺

天盖地”中小企业成长壮大,全力支撑广州“拼经济”。

“十四五”以来,广州持续打造用电营商环境新标杆,供电服务满意度在政府公共服务满意度评价中获省、市社情民意调查十六连冠和二十四连冠,电力供应保障能力和服务运营能力持续提升。“十五五”时期,广州将进一步深化“获得电力”标杆建设,服务“12218”现代化产业体系。

9月8日,在第三届营商环境论坛上,定制化供电服务作为能源电力行业唯一案例,入选国家发改委2025年全国十大优化营商环境创新实践案例,广州在优化用电营商环境、服务产业高质量发展方面的创新实践获得全国层面认可。

优质的供电服务,背后有领先的新型电力系统作为支撑,目前广州在清洁能源提速、电网韧性提升、数字化转型与市场机制创新等方面已走在全国前列。11月5日,广州荣膺2025世界智慧城市大奖,能源与环境大奖,广州供电局以超大城市电网新型电力系统支撑智慧城市建设,运用新一代数字技术赋能城市数字化转型,推动全民绿色低碳生活转型,持续焕发千年商都新风采。

电力是经济的晴雨表,从前三季度广州经济增速“三级跳”到用电结构性亮点,展示了电力供应结构的优化与服务模式的创新,构建起“能源-产业”良性互动的生活体系。从新能源整车制造业用电“爆发式增长”“城市第二地标”用电增速高居全市商圈前列、到绿电绿证交易“全国最大纪录”,广州供电局正以精准供电服务,为超大城市经济高质量转型提供可借鉴的“广州样本”。



白云机场新航站楼投运前,广州供电局工作人员跟机场工作人员讨论机场用电需求,提供全方位的电力保障。



广州供电局工作人员到制造业企业开展用电检查。



广州供电局工作
人员检查变电设备
确保用户供电可靠。

本版图片均由广州供电局供图